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ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНІ ЖІНКИ: КРИЗА СТАНОВИЩА, 
ПОВ’ЯЗАНА ІЗ ШИРОКОМАСШТАБНОЮ ЗБРОЙНОЮ 

АГРЕСІЄЮ РФ

Глобальний розвиток світу, зміна характеру протистоянь між 
державами, нові цивілізаційні виклики, збройна агресію рф та 
пов’язані із нею воєнно-політичні, економічні, соціальні проблем 
призвели до необхідності переміщення з зони бойових дій та 
прилеглих до неї територій великої кількості людей. Для України 
інститут внутрішньо переміщених осіб (далі ВПО) не є новий, адже 
наша держава зіштовхнулася з ним ще в 2014 року, правда за інших 
умов, та в значно менших масштабах. Тобто, умовно можна гово-
рити про дві категорії ВПО: тих, хто змушений залишити або поки-
нути своє місце проживання у результаті або з метою уникнення 
негативних наслідків локального збройного конфлікту, тимчасової 
окупації, повсюдних проявів насильства, порушень прав людини 
та надзвичайних ситуацій природного чи техногенного характеру 
до 24 лютого 2022 року і після цієї дати – у зв’язку з широкомасш-
табною збройною агресією рф проти нашої держави. 
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За даними Державного підприємства «Інформаційно-обчислю-
вальний центр Міністерства соціальної політики України» кіль-
кість ВПО (тих, що подали заяви на реєстрацію) внаслідок повно-
масштабного вторгнення росії в Україну сягає понад 4,8 млн. 
людей. У січні 2023 року стали на облік ВПО (в тому числі перемі-
стились повторно) понад 100 тис. осіб, а повернулися додому та 
знялись з обліку – понад 53 тис. осіб [1]. 

Аналогічними є дані Міністерства з питань реінтеграції 
тимчасово окупованих територій про щонайменше 5 млн. ВПО 
(тих, що подали заяви на реєстрацію). Однак кількість незареє-
строваних переселенців сягає щонайменше близько 7 млн. осіб. 
Це величезна «держава в державі», бо деякі європейські країни 
значно менші за населенням за цю кількість українців, які виму-
шено перемістилися через війну [2].

Указані статистичні дані є ґендерно нечутливими, втім, 
навіть без офіційної статистики зрозуміло, що кількість жінок 
ВПО є більшою, аніж чоловіків, що пов’язане із мобілізаційними 
процесами та військовою службою. Аналіз різного роду статис-
тичних даних за період з 24 лютого 2022 року по теперішній час 
дозволяє стверджувати, що мінімум 60-70 % ВПО – жінки. 

В узагальненому вигляді перед жінками ВПО внаслідок широ-
комасштабного вторгнення рф постали наступні ґендерно зумов-
лені виклики:

– проблема із зайнятістю (самозайнятістю): у більшості щомі-
сячна адресна допомога ВПО є єдиним джерело доходу родини; 
відмова від офіційного оформлення трудових відносин; відсут-
ність роботи, яка б відповідала кваліфікації/професії; нестача 
вакансій; низька заробітна плата на пропонованих вакансіях; 
перенесенням бізнесу із зони бойових дій тощо.

Так, мобілізаційні процеси призвели до того, що розвиток 
підприємницької діяльності у нашій країні опинився на плечах 
жінок і західні регіони України стали осередком жіночої бізнес- 
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діяльності та формування економічного тилу країни. Органи 
державної влади, окремі волонтерські рухи намагаються сприяти 
розвитку жіночого підприємництва, однак цієї підтримки недо-
статньо, оскільки фокус уваги спрямований на підтримку ЗСУ, 
проти військової агресії, що є цілком виправданим;

– додаткове навантаження з виховання неповнолітніх дітей, 
догляду за пристарілими батьками, маломобільними родичами 
у зв’язку із проживанням великими родинами, які складаються 
із кількох дорослих членів сім’ї, що утруднює пошук роботи та 
виконання будь-яких професійних обов’язків.

Реалізацію можливостей жінок ВПО на повноцінну профе-
сійну зайнятість може забезпечити «дружнє до сім’ї робоче сере-
довище», яке передбачає надання змоги працівникам адекватно 
поєднувати роботу і родинні обов’язки: гнучкий робочий графік 
(пізніші виходи на роботу чи чергування з колегою), неповний 
робочий день (частину роботи можна виконувати онлайн дома), 
обладнання дитячих кімнат тощо;

– доступ до медичної допомоги, медикаментів;
– брак власного житла як постійного, так і орендованого;
– реальне забезпечення пільгових місць у закладах вищої, 

середньої та особливо дошкільної освіти дітей;
– брак правового захисту, неввічливе ставлення працівників 

державних органів через статус ВПО; недоступність інформації 
про порядок процедури, роз’яснення щодо питань, які найчастіше 
виникають.

Наведене свідчить про те, що століттями сформовані патріар-
хальні ґендерні стереотипи з орієнтацією жінки на сім’ю, підтри-
мання родинного вогнища (кухня, діти, церква), а чоловіка – на 
професійну самореалізацію, матеріальні здобутки (професія, 
заробіток) навіть при зміні місця проживання не втрачають 
своєї актуальності, розподіл ґендерних ролей і пов’язаних із цим 
ґендерних проблем залишається [3].
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Це пов’язане у першу чергу з тим, що законодавство, яке 
регулює правовий статус ВПО ґендерно нечутливе.

Так, у Законі України «Про забезпечення прав і свобод 
внутрішньо переміщених осіб» про жінок ВПО згадується тільки 
у ч. 5 ст. 18 у розрізі того, що «Україна забезпечуватиме спра-
ведливий розподіл міжнародної гуманітарної, благодійної, 
технічної та будь-якої іншої безповоротна допомога, що нада-
ється внутрішньо переміщеним особам з урахуванням потреб 
осіб з особливими потребами, осіб з інвалідністю, жінок та дітей, 
одиноких батьків, пенсіонерів, літніх людей» [4].

Таким чином, з метою подолання викликаної широкомасш-
табною збройною агресією рф проти України кризи становища 
внутрішньо переміщених жінок, як найбільш значної категорії 
осіб серед ВПО, на сьогодні потребує негайного законодавчого 
врегулювання питання захисту державою їх прав, свобод та 
інтересів шляхом прийняття нових (внесення змін до чинних) 
законодавчих актів, з урахуванням ґендерно обумовлених 
виуликів. 

Список використаних джерел:
1. На виплати допомоги на проживання внутрішньо пере-

міщеним особам спрямовано з початку року понад 6,2 мільярдів 
гривень. URL: https://www.msp.gov.ua/news/22581.html (дата звер-
нення: 02.05.2023).

2. В Україні 7 мільйонів незареєстрованих переселенців –
Верещук. URL: http://www.nrcu.gov.ua/news.html?newsID=100970 
(дата звернення: 02.05.2023).

3. Боброва Ю.Ю. Сучасне бачення реалізації ґендерної
рівності: проблеми теорії та судової практики. Прикарпатський 
юридичний вісник. 2019. № 2. С. 3–7.

4. Закон України «Про забезпечення прав і свобод внутрішньо
переміщених осіб» від 20 жовтня 2014 року № 1706-VII. URL: 



37

Збірник матеріалів
 «Гендерна політика в умовах воєнного стану: правовий вимір»

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1706-18#Text (дата звернення: 
01.05.2023).

5. Боброва Ю.Ю. Ґендерна обумовленість відпусток судді:
практично-правова проблема. Приватне та публічне право. 2018. 
№ 4. С. 3–7.




